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PROVAS
_ DE
MATEMATICA E BIOLOGIA

Nimero de questdes: 50 Duragdo: 4 horas

| - MATEMATICA

ATENGAO: As questdes de ns 01 a 10 sio abertas, tendo respostas numéricas no
intervalo de 00 a 99. Se uma questio apresentar como resposta o niimero
72, por exemplo, preencher, na Folha de Resposta, o espaco correspon-
dente ao algarismo 7, na primeira coluna, A esquerda, e ac algarismo 2,
na coluna da direita. Se a resposta for menor que 10, por exemplo, 6,
preencher o espago correspondente ao 0 (zero), na coluna da esquerda, e
ao algarismo 6, na coluna da direita.

01. Calcular o valor da expressio 82,58 — 24, 416 + 13, 836.
02. Sendo =3 = 25 e y? = 27, calcular o médulo de =3/2 . 4#/3,
03. Qual a quantidade de miltiplos de 3 no intervalo {3455, 3740]7

04. Determinar o valor de k para que o sistema linear abaixo nio tenha solugéo :

r+2y+2z2 =1
{:c+ y+62 =1
b +2y+kz =0

05. Sendo o e b rafzes distintas da equagio 2.4% + 4 = 9.2%, calcular o valor de
64 16
a’ +b%



06. Sendo f :R —> Reg:R— R fungdes taisque (e —1) = 3z —2+25
e g(z — 1) = 2x + 3, calcular o valor de §{g(~—1)).

07. Sendox = 0, = —1 e = 2 respectivamente raizes simples, dupla e tripla do
polindmio p(x) = =+ agx® + a@? + agx® + vyx® + 0y + ay, calcular p(3).

08. Na figura ao lado, o segmento AB é tangente & A B
circunferéncia de centro O. Se AB mede 30cm 'C
e BC mede 18cm, determinar a medida de CD

em centimetros.

D

09. Sendo o volume de uma esfera de raic R numericamente igual a 33 vezes a sua
irea, calcular o valor de R, em unidades de comprimento.

1 101 — A
10. Sendo A = 2sen 70° — ———— | calcular o valor de ————.
2sen 10° 1-A

1
Sugestdo: sen p.sen q = 5 [cos(p — @) — cos(p + q)].

ATENCAO: As questdes de n% 11 a 25 sio de miiltipla escolha, Cada questio tem

cinco alternativas, das quais apenas uma ¢ correta.

3 4 2
11. Colocando-se os niimeros 6. = = b= 7€ c= 3o ordem crescente, obtém-se:
(a) b<a<e {¢c) b<cexka () e<axb
b)) a<b<e (d) c<b<a



12.

13.

14,

15.

Um ano é bissexto, quando: cu for divisivel por 4 e nao for divisivel por 100; ou

for divisivel por 400.

De acordo com esta definicdo, serd ano bissexto
(o) 1993 (b) 1994 (c) 2000 (d) 2001 (e) 2100
Sef : R — R é uma fungio quadritica, cujo
grifico estd desenhado ao lado, entdo

(o) f(z)=—-="—2c+3

®) f=@)=—=z?+2c+3

() f(@)=—a?+2x—3

(d) fx)=a*-2z—3

(e) f(x)=x*+2c+3

As raizes racionais da equagio 4x* — 42 —3x°+2xr +1 =0 pertencem ao

conjunto
1 11 1
1,—-1,2,—2,4,—4 d) 11,~-1,—,——,—, ——
(o) { 4, —4} @ { > Ty T a)
11 11 1
2,-2,3,-3,4,—4 T T, T, Ty, e
{ 4,—4} © G-35-57

1 1
(C) {15 —1, Z’ —Z}

3 log 4 5 log3 4 log &
Sem= | - i A= , entdo o valor de log m é
5 4 3

(@ 1 ® -1 (c) log60 (d) log (}f) {e) O



16. Sendo § : R —— R uma fungdo cujo grifico é

(d) §9(=) (e)

-2\ -10




18.

19‘
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5 5 5 o

As cartelas de um bingo sao construidas, distribuindo-se os inteiros de 1 a 75,
sem repetigdo, em uma tabela de cinco linhas e cinco colunas. A primeira,
segunda, terceira, quarta e quinta colunas sio formadas por 5 inteiros, nos in-
tervalos [1, 15, [16, 30], [31,45], {46, 60] e [61, 75], respectivamente. Nio serd

considerada a ordem em cada coluna. Por exemplo, as cartelas

1 {16 {3555 |64 1 |16 135155 |64
3 (171455970 10 | 20 | 45 | 46 | 61
4 1203146 |61 ¢ 4 231445975
8 |21 |40 |49 | 72 8 |21[40 |49 |72
10 |23 {44 {57 | 75 3 |17 (3157 |70

sao consideradas idénticas. O total de cartelas que se podem construir dessa

forma é

() 15015 (b) 515 (c) 75150 (d) 5%.750  (e) 3003°

A reta que passa pelos pontos (0, 3) e (5, 0) também passa pelo ponto

(@) (53) () (3,5 (o) (10,=3) (d) (0,0) (¢) (=13,5)



20. A equagio da circunfer@ncia que passa pelos pontos A = (1,2) e B = (3,6)
e cujo centro é o ponto médio do segmento AB ¢

(0) (-3 +(y—6)*=1 (@) (=2 +(y—a)’=1
®) (@—=1+(y—2)*=5 (e) (x—2)°+(y—4)?=5

() @—17+(y—2*=10

21. No tridngulo ao lado tem-se
b b
(a) seno = - (d) senf} = -
¢ c
b
(b) cosP =~ (e) cosa = —
a a
a
c) tgo=~—
(©) tgo=-

22. Dentre as igualdades abaixo, a verdadeira para todo T real é
(a) sen (2x) = 2sen=w (d) sen’x — cos’zr = —1
(b) cos(—z) = — cosx (e) sen{m—x)= sencx

(¢) sen‘z 4 cos't =1

23. O periodo da fungdo § : R — R definida por

f(z) = cos(Tx).cos(3x) + sen (7x).sen (3x) &

@F OF ©©F @I @©F



24.

25.

Na figura ao lado, ABCD e MNPQ séo D o

retangulos.
Se DM = MN = AN e a 4rea do M R Q
tridngulo NPR mede 14cm?, entio o
valor da 4rea do retingulo ABCD, em N A\ P
cm?, é

A B

@) 88 () 70 () 56 (d) 42  (e) 28

ST N
Na figura abaixo, ABC ¢ um tridngulo equilitero, onde DE, DF e EF sao

arcos de circunferéncias, todas de raio R e centros A, B e C, respectivamente.

Se R = 2cm, entdo a 4rea da regido hachurada, em em?, é

(o) 2% — 44/3 %
(b) 4v/3 - 2=
(c) 2v3 —= y N
(d) =—2V3
B D A

(e) 8v/3x



Il - BIOLOGIA

ATENCAO: As questoes de n%s 26 2 50 sio de miiltipla escolha. Cada questio tem

cinco alternativas, das quais apenas uma é correta.

26. Observando-se as caracteristicas abaixo ¢ identificando-se as nccessarias a vida

com N, ¢ as secunddrias & vida com S:

) organizagio celular.

) crescimento e metabolismo.

) reprodugio e hereditariedade.
} movimento.

} scnsibilidade.

} complexidade.

P S T o T R

a seqiiéncia que fornece uma definicao aceitivel de vida €

a) N,N,N,N,N,N ¢) N)N,N,S,8,8 e) S,8,N.N,S,S
b) N,N,N,N,N,S d) S,N,S,N,S,N

27. De acordo com as assergoes:

As nitrobactérias sao au- utilizam a energia bGberada
totréficas quimiossinieti- da oxidacdo dos nitritos em
zantes porque nitratos, para fabricarem gli-

cose a partir de COqe H,;0.
pode-s¢ afirmar que

a) as duas sdo verdadeiras e a segunda é uma justificativa correta da primeira.

b) as duas sdo verdadeiras, mas a segunda ndo € uma justificativa correta da
primeira.

c¢) a primeira é verdadeira ¢ a segunda ¢é falsa.

d) a primeira é falsa e a segunda é verdadeira.

¢) as duas sdo falsas.

11



28.

30.

De acordo com as assergoes:

Os esparozedrios sao 0s unicos sdo desprovdos de qual-
protozodrins que nav parasitam porgue quer tipo de estruture de
03 animais superiores locomocgdo.

pode-se afirmar que

a) as duas sao verdadeiras e a segunda ¢ uma justificativa correta da primeira.

b) as duas sdo verdadeiras, mas a segunda nao ¢ uma justificativa correta da
primeira.

c) a primeira ¢ verdadeira e a segunda é falsa.

d) a primeira ¢ falsa e a segunda ¢ verdadeira.

¢} as duas sdo falsas.

As lacunas do trecho:

Os fungos constituem seres , com digestio , €

tém paredes celulares

s&o preenchidas, respectivamente, por

a) autotrdficos — intracelular  protéicas

b) heterotréficos — extracelular — quitinosas
c) parasitas - interna — ausentes

d) simbiontes — externa — sacaridicas

¢) decompositores - vacuolar - calcdrias

O sistema de regulagio hormonal das plantas difere do sistema endécrino animal

porque os horménios vegetais

a}) sao produzidos em grandes quantidades.

b} nao sado produzidos em drgaos especificos, envolvidos exclusivamente
com a producdo dus hormonios.

c) ndo sao transportados de um local de produgio a um local de atuagio, onde
resultem em respostas fisiolégicas.

d) ndc possuem a capacidade de estimular certos processos fisiolégicos e inibir
outros.

e) nio sdo constituidos a partir de elementos quimicos mais simples.

12



31.

32.

33.

A fungio dos estdmatos nas plantas vasculares é

a) controlar a transpiracio de dgua nas folhas.

b) controlar a absorgdo de alimentos pelas raizes,

c) regular a quantidade de microelementos no metabolismo.
d) realizar fotossintese.

¢) controlar a passagem de alimentos através do floema.

A principal vantagem adaptativa do celoma verdadeiro em relagao ao pseudo-

celoma é

a) exercer a fungdo de esqueleto hidrostitico para a contragio dos musculos.

b) situar-se no interior da mesoderme, o que prové o tubo digestivo e os érgaos
internos de vasos e miisculos.

c) estar correlacionado com o aparecimento do 3¢ folheto germinativo do
embriio.

d) prover um espago cheio de ar para suspensao dos 6rgdos internos.

e) estar correlacionado com o aparecimento de um tubo digestivo completo, o

que favorece a vida livre e 0 aumento de complexidade dos seus portadores.

As asserqOes sobre excregao e osmorregulagio:

I - Eliminam muita dgua com os excretas.
II - Excretam sais da dgua que bebem e reabsorvem dgua para evitar
a desidratacdo.
III - Aumentam a eficiéncia de reabsorgdo de dgua, tornando os tubulos
excretores mais longos e contorcidos e usando sais e uréia no filtrado

glomerular, pura aumentar a pressdo osmdtica do tecido renal.
caracterizam, respectivamente, os seguintes animais:

a) peixe marinho — molusco de 4gua doce - inseto aquatico
b) tubardo — peixe de dgua doce — inseto terrestre

¢) molusco marinho — mamifero de 4gua doce - sapo

d) molusco de dgua doce — réptil marinho - inseto terrestre
e) peixe de dgua doce - peixe marinho — mamifero terrestre

13



34.

35.

36.

Certos vertebrados possuem os olhos dirigidos pare o frente. Essa carac-

teristica ¢ propria

a) principalmente de predadores, por favorecer um amplo campo de visio.
b) principalmentc de presas, por favorecer a visao estereoscépica.

c) principalmente de predadores, por favorecer a visio estereoscopica.

d) principalmente de presas, por favorecer um amplo campo de visao.

c) igualmente de predadores e presas, por favorecer a visao estereoscopica.

A circulagdo sangiiinea nos mamiferos cbedece a seguinte seqiiéncia:

a) misculos esqueléticos ~ pulmdes - tecido epitelial -- coragdo — tubo digestivo
b) corpo - coragio — pulmoes — coragdo - corpo

¢) coragdo — corpv pulmoes - corpo — coragdo

d) pulmdes — miasculos esqueléticos — coragdo - tecido epitelial - pulmoes

e) tubo digestivo - coracao - corpo - pulmoes - coragao

Na longa histéria evolutiva dos animais multicelulares, pode-se reconhecer a

seguinte seqliéncia temporal de aparecimento de caracteristicas:

a) cavidade digestiva - simetria bilateral - celoma — notocorda

b) simetria radial — endoesqueleto — mesoderme - metameria

¢) segmentagio espiral - tagmatizacio - exoesqueleto - larva trocéfora
d) mesoderme — metameria - cavidade digestiva - simetria bilateral

e) tecidos — exoesqueleto - tubo digestivo completo - mesoderme

14



37,

38.

39.

As duas organelas celulares que estiao diretamente relacionadas aos mecanismos
de contragdo e descontragdo nas células da musculatura estriada esquelética
8a0:

a) o reticulo endoplasmatico liso, que sintetiza as proteinas actina e miosina,
e o complexo de Golgi, que contruvla a concentragao de fons de cilcio
(Ca*?*) e de acetilcolina no citoplasma.

b) o complexo de Golgi, que controla a concentracao de ions de célcio (Ca* )
no citoplasma, e as mitocdndrias, que liberam as moléculas de oxigénio
livre ( Oy) para o citoplasma.

¢) o reticulo endoplasmdtico liso, que controla a concentragio de fons de

cdlcio (Ca**) no citoplasma, e as mitocéndrias, que produzem moléculas
de ATP.

d) 0 complexo de Golgi, que controla a concentracio de acetilcolina no
citoplasma, e as mitacondrias, que liberam as moléculas de oxigénio livre
( O,) para o citoplasma.

e} o complexo de Golgi, que controla a concentracdo de jons de célcio
(Ca*") no citoplasma, e as mitocondrias, que controlam a concentracio

de acetilcolina no citoplasma.

Se uma proteina estiver contida em um granulo de secregdo, pode-se afirmar

que ela

a) foi sintetizada nos ribossomos ligados ao envoltério nuclear.

b) foi sintetizada nos ribossomos ligados ao reticulo endoplasmaético rugoso.
c) foi sintetizada nos ribossomos livres no citoplasma.

d) ficou armazenada temporariamente nos lisossomos primarios.

e) ficou armazenada temporariamente nos lisossomos secundArios.

Nas células eucariontes, as moléculas de RNA mensageiro ( RNA,,) formam-se

a) apenas no micleo, por autoduplicagao .

b) apenas no citoplasma, por autoduplicagao .

c) no nicleo e no citoplasma, por autoduplicacio .

d) no citoplasma, como produto da atividade ribossdomica.
) no nicleo, tendo o DNA como molde.

15



40. Sobre o esquema ao lado, repre-

41.

sentando parte do processo da ga-
metogénese masculina na espécie
humana, um estudante fez as <QroRRENCIAT]

scguintes afirmagoes:

I - A célula A (dipldide) é o

espermatdcito primario e a

&

1

a) apenas I ¢ Il b) apenas I e III c¢) apenas II d)} apenas II e III e) todas.

ocorréncis I corresponde a
primeira divisdo meibtica.
Il - As células B e C (hapléides)

sa0 0s espermatécitos se-

AN

cundirios e a ocorréncia
II corresponde 3 segunda
divisdo meidtica.

IIT - As células D, E, F e
G (hapléides) sio as esper-

mitides ¢ a ocorréncia III

)
et

corresponde a espermiogé-

nese.

Dessas afirmativas, est4(a0) correta(s)

As funcoes transporte de oxigénio, defesa contra microorganismos e
coagulagao sangiiinea sao desempenhadas, respectivamente, pelas seguintes

células do tecido conjuntivo sangiiineo:

a) plaquetas — leucdcitos — hemédcias
b) leuctcitos — plagquetas — hemécias
c) plaquetas — hemécias — leucécitos
d) hemdcias - plaquetas - leucécitos

e} hemicias - leucSeitos — plaquetas

16



TAGCGCATATGTATATGGA . ]
42. O segmento de DNA AR AR | codifica a seguinte

43.

44,

seqiifncia de aminodcidos (AA):

~OTFO-T7

AA i PAR? AAS M4 AAS B

Sec a 4 base do scgmento de DNA for substituida pecla guanina, a nova seqiiéncia

de aminoicidos codificada serd
) OO <A< 3y o0
b &O-O-0-0 9 OO
9 OO

Das asser¢oes feitas abaixo, sobre organelas celulares:

I - Os ribossomoes estdo presentes em células eucariontes e procariontes.
I1 — As mitocéndrias ocorrem exclusivarmnente nas células animasis; nas
células vegetais, sua fun¢do ¢é exercida pelos cloroplastos.
HI - Nas células vegetais, a membrana citoplasmdtica é substituida pela

parede celuldsica.

pode-se afirmar que estd(do) correta(s) apenas

a)l b) II c) III d) Ielll ¢) [l e IIl
Em jerimuns, o cariter forma do fruto Gendétipos Fenétipos
¢ determinado pela agdo conjunta de A_B_. — discéide
dois pares de genes, conforme mostra o A_bb —  esférico
quadro ao lado aaB__ —  esférico
aabb —  longo

Considerando-se essas informacdes, o nimero esperado de frutos esféricos em
144 descendentes do cruzamento entre duas plantas duplo-heterozigotas para o
cardter é

a) 9 b) 27 c) 54 d)y T2 e) 81

17



45. Um casal, cuja mulher nunca recebeu transfusio sangiifnea, teve tres filhos. O
primeiro e o terceiro nasceram normais, mas o segundo nasceu com eritroblastose

fetal (doenga hemolitica do recém-nascido).

: Gendétipo | Fenétipo
D¢ acordo com essas informagoes ¢ Antigeno
considerando-se a legenda ao lado, pode- DD presente: Rh+
se afirmar que o gen6tipo relativo ao Antigeno
antigeno Rh da mae, do pai e dos trés Dd presente: Rht
filhos, corresponde, respectivamente, a - Antigeno
dd -
ausente: Rh
mae pai 12 filho | 2= filho | 3¢ filho
a) Dd DD Dd Dd Dd
b) dd DD Dd Dd Dd
c) dd Dd Dd Dd dd
d) dd Dd Dd dd Dd
e) Dd Dd dd dd dd

46. Nos ecossistemas, os nfveis tréficos sucessivamente mais altos da cadeia alimentar

caracterizam-se por

a) aumento de biomassa e de energia.

b) aumento de diversidade e de biomassa.

c) decréscimo de diversidade e aumento de energia.
d) decréscimo de biomassa e aumento de energia.
e) decréscimo de biomassa e de energia.

18



47. De acordo com as assergdes:

Os termos nicho e a parte fisica do hdbitat faz

hdbitat sdo sindnimos porque parte do nicho

pode-se afirmar que

a) as duas sdo verdadeiras e a segunda é uma justificativa correta da priteira.

b) as duas sdo verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa correta da
primeira.

c) a primeira é verdadeira e a segunda ¢ falsa.

d) a primeira é falsa e a segunda & verdadeira.

e) as duas sao falsas.

48. A importéancia do conceito de Selegao Natural, proposto por Darwin, reside nos
seguintes aspectos:
1 - Constituir um mecanismo capaz de explicar o processo evolutivo.

IT — Sugerir a sociedade da metade do século XIX uma idéia totalmente nova:

a da evolugdo orgénica.

I1I — Dar credibilidade 3 idéia da sucessio orginica linear de todos os seres vivos,

desde as bactérias mais simples até o homem.
Das afirmativas, é{séio) verdadeira(s):
a) apenas I d) apenas I e ITI
b) apenas II e) todas

c) apenas [ e II

19



49. As lacunas do trecho:

O ajustamento das caracteristicas hereditdrias de populacoes de organis-

mos, em resposta a scus ambientes, € definida como . A fonte
bdsica de variabilidade dos individuos € dada por . Por sua

vez, a origem e a diversificacdo das cspécies no tempo geoldgico e no

espaco mundial sdo propiciadas principalmente por

sdo preenchidas, respectivamente, por

a) sele¢cao natural — recombinagac - hibridizagao
b) muta¢io — “crossing-over” - adaptagio

c) segregacdo giénica - “linkage” - sele¢do natural
d) adaptacio - mutacio - isolamento.

e) selegdo natural - hibridizagdo - adaptacio

60
50. A escala geoldgica, desde as rochas mais
antigas conhecidas até a atualidade, foi re- 45 15
presentada no relogio biolégico de 60 minu-
30

tos, esquematizado ao lado.

As evidéncias paleontolégicas da evolugdo indicam que essa escala geologica

mede cerca de

a) quatro mil anos, j4 estando todos os seres vivos presentes nos primeiros cinco
minutos do relégio biolégico.

b) quatrocentos mil anos, surgindo todos os seres vivos ao longo dos ultimos
quinze minutos do relégio biolégico.

¢) quatro milhdes de anos, surgindo bactérias no segundo quarto de hora,
metazoirios no terceiro quarto de hora e a espécie humana nos tltimos
cinco minutos,

d) quatro bilhdes de anos, surgindo bactérias nos primeiros trinta minutos e
metazodrios apenas nos iltimos quinze minutos, sendo que a espécie
humana surgiu no ultimo segundo.

e) quatro irilhdes de anos, surgindo todos os seres vivos ao longo dos ltimos
quinze minutos do relégio biolégico, sendo que a espécie humana sé apareceu

no dltimo minuto.
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